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07—08年度高二物理上学期期中考试试卷一（附答案）

 一、选择题（共14小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确，共42分）
1．关于机械波的叙事中，下列说法不正确的是（D）

A．有机械波必有机械振动

B．一列声波由空气传到水中，频率不变

C．一切波都能产生干涉、衍射现象

D．在横波的传播过程中，介质中各质点不随波一起迁移；在纵波的传播过程中，介质中的各质点随波一起迁移

2．做简谐振动的弹簧振子，当它通过平衡位置时，达到最大值的物理量是（D）

A．位移       B．回复力      C．加速度     D．速度

3．下列情况会使单摆的振动周期变大的是（C  ）

A．将单摆的振幅减为原来的一半

B．将单摆从高山移到平地上

C．将单摆从北极移到赤道

D．将单摆摆球的质量增加为原来的两倍

4．一列波从一种介质进入到另一种介质时，下列说法中正确的是（D）

A．只有频率发生变化               

B．只有波长发生变化

C．频率和波长都发生变化           

D．波长和波速都发生变化

5．两列频率相同的波发生干涉时，若两列波的波峰在某质点P处相遇，则以下说法正确的是（A）

A．质点P的振动始终加强，P点振幅最大

B．质点P的振动始终加强，P点的位移始终最大

C．质点P的振动有时加强，有时减弱，振幅随时间周期性变化
D．质点P的振动有时加强，有时减弱，因为质点P的位移随时间周期性变化
6．两个小球相向运动，碰撞后两球变为静止，则碰撞前两球（  D  ）
A．速率一定相等             
B．质量一定相等
C．动量一定相等             
D．动量大小一定相等
7．放在水平桌面上的物体质量为m，用一个水平恒力F推它一段时间t，物体始终不动，那么在这t时间内水平恒力F对物体的冲量为（ B ）
A．0       B．Ft        C．mgt     D．无法确定
8．一个质点做简谐运动的图象如图所示，下列说法中正确的是（C）
A．质点振动频率为4 Hz
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B．在10 s内质点经过的路程是10cm
C．在5 s末，速度为零，加速度最大
D．从1s末到2s末，质点运动速度不断减小
9. 一列简谐横波在x轴上传播，某时刻的波形图如图所示，a、b、c为三个质点，a正向上运动，由此可知（B）
  ①该波沿x轴正方向传播
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  ②质点c正向上运动
  ③该时刻以后，质点b比质点c先到达平衡位置
  ④该时刻以后，质点b比质点c先到达离平衡位置最远处
A．②③    B．①③      C．①④      D．③④
10.一列简谐横波沿x轴负方向传播，图a是t=1s时的波形图，图b是波中某振动质点位移随时间变化的振动图线（两图用同一时间起点），则图b可能是图a中哪个质点的振动图线( A )  

A. x＝0处的质点            B. x＝1m处的质点 
C．x＝2m处的质点           D．x＝3m处的质点
11．一个小球质量为2kg，以10m/s速度沿光滑水平面向右运动，与竖直固定挡板碰撞后。又以8m/s的速度向左运动，则下列说法正确的是（ C  ）
A、若以向右为正方向，小球初动量为20kg·m/s，末动量为－16 kg·m/s，动量改变量是4 kg·m/s
B、若以向右为正方向，小球初动量为20kg·m/s，末动量为－16 kg·m/s，动量改变量是36 kg·m/s
C、若以向左为正方向，小球初动量为－20kg·m/s，末动量为16 kg·m/s，动量改变量是36 kg·m/s
D、若以向左为正方向，小球初动量为20kg·m/s，末动量为－16 kg·m/s，动量改变量是－36 kg·m/s 12．如图所示的装置中，木块B与水平桌面间的接触是光滑的，子弹A沿水平方向射入木块后留在木块内，将弹簧压缩到最短．现将子弹、木块和弹簧合在一起作为研究对象（系统），则此系统在从子弹开始射入木块到弹簧压缩至最短的整个过程中（B）
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A．动量守恒、机械能守恒
B．动量不守恒、机械能不守恒
C．动量守恒、机械能不守恒
D．动量不守恒、机械能守恒 
13.玻璃杯从同一高度落下，掉在水泥地比掉在草地上容易碎，这是由于玻璃杯与水泥地的撞击过程中（D）
A．玻璃杯的动量较大                B．玻璃杯受到的冲量较大
C．玻璃杯的动量变化较大            D．玻璃杯的动量变化较快
14．一粒钢珠从静止状态开始自由下落,然后陷人泥潭中。若把在空中下落的过程称为过程Ⅰ，进人泥潭直到停止的过程称为过程Ⅱ, 则(  B  )
A．过程Ⅱ中阻力的冲量的大小等于过程I中重力的冲量的大小
B．过程I中钢珠的动量的改变量等于重力的冲量
C．过程II中重力的冲量的大小等于过程II中阻力的冲量的大小
D．过程Ⅱ中钢珠的动量的改变量等于零
二、填空题（每空2分。共28分）
15．能引起人耳感觉的声波的频率范围为           Hz；测速仪向高速行进的车辆发射某一频率的声波，但接收到反射回来的声波频率却发生了变化，这是        效应
16．单摆的摆长为l,摆球质量为m,振动时最大摆角为 INCLUDEPICTURE  "C:\\DOCUME~1\\Pavilion\\LOCALS~1\\Temp\\msohtml1\\01\\clip_image001.wmz" \* MERGEFORMATINET 
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,则单摆振动的机械能为         ;摆球在平衡位置时的速率为           .(设最低点EP=0)
17．如图所示为一列简谐波在t＝0时的波动图象。波的传播速度为2m/s，则从t＝0到t＝2.5s的时间内质点M通过的路程是　　　m，位移是　　　m。
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18．一列简谐横波如图所示，t1时刻的波形如图中实线所示，t2时刻的波形如图中虚线所示。已知t2－t1＝0.5s，若波沿x轴的正方向传播，这列波的最小传播速度是       m/s；若这列波的传播速度v＝68m/s，则这列波沿x轴的        方向传播（填“正”或“负”）。
19．如图所示，在演示“摆的共振”实验中，一根张紧的绳上挂了四个单摆a、b、c、d，它们的摆长及其关系是la＝lb＝l，lc＝1.5l，ld＝0.5l，当a摆动的时候，其余各摆亦随之振动起来，由实验可知：除a摆之外，       摆振幅最大，c摆完成一次全振动的时间是         。
20. 如图所示为“验证碰撞中的动量守恒定律”实验装置，入射小球A与被碰小球B直径相同，质量分别为m1、m2
（1）在选择小球时要保证入射小球的质量m1      m2（填“大于”、“等于”或“小于”）
（2）实验中要求入射小球每次都必须从斜槽轨道        由静止释放。
（3）实验的验证式为                 
（4）某次实验得出小球的落点情况如图所示，若碰撞中动量守恒，则两小球质量之比m1∶m2=_______
[image: image3.jpg]



三、计算题（共3小题，解题过程中需要写出必要的文字说明、物理公式和重要的计算步骤。共30分）
21．（8分）两个小球A和B在光滑的水平面上沿同一直线运动。A的质量为2kg，速度大小为10m/s；B的质量为3kg，速度大小为4m/s。
（1）若A和B都向右运动，碰撞后粘在一起，求碰撞后的速度
（2）若A向右运动，B向左运动，碰撞后A向左运动，速度大小为5m/s，求碰撞后B的速度
22．（10分）蹦床是运动员在一张绷紧的弹性网上蹦跳、翻滚并做各种空中动作的运动项目。一个质量为60kg的运动员，从离水平网面3.2m高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦回到离水平网面5.0m高处。已知运动员与网接触的时间为1.2s。若把在这段时间内网对运动员的作用力当作恒力处理，求此力的大小。（g=10m/s2）
23．（12分）有一竖直向上发射的炮弹,炮弹的质量为M=6.0kg(内含炸药的质量可以忽略不计),射出的初速度v0=60m/s.当炮弹到达最高点时爆炸为沿水平方向运动的两片,其中一片质量为4.0kg.现要求这一片不能落到以发射点为圆心、以R＝600m为半径的圆周范围内，则刚爆炸完时两弹片的总动能至少多大？（g取10m/s2，忽略空气阻力）
参考答案：
一、选择题（每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确。每小题3分，共42分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	D
	D
	C
	D
	A
	D
	B

	题号
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	B
	A
	C
	B
	D
	B


二、填空题（每空2分，共20分）

15．   20～20000         多普勒          
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        18．     4                正      

19．    b              [image: image5.jpg]


 
20．（1）  大于          （2）  同一位置     

（3）   m1OP＝ m1OM+m2ON               （4）      4：1         

三、计算题（共3小题，解题过程中需要写出必要的文字说明、物理公式和重要的计算步骤。共32分）
21．（8分）以向右为正方向
（1）mAvA＋mBvB＝（mA＋mB）v （2′）即2×10＋3×4＝（2＋3）v  所以 v＝6.4m/s（2′）
（2）mAvA＋mBvB＝mAvA‘＋mBvB‘ （2′）即2×10－3×4＝－2×5＋3 vB‘ 所以vB‘＝6 m/s（2′）
 
22．（10分）运动员触网速度大小v1=[image: image6.jpg]


=8m/s，方向竖直向下（2′）
           运动员蹦回速度大小v2=[image: image7.jpg]


=10m/s，方向竖直向上（2′）
触网过程，取向上为正方向，由动量定理得：
        （F－mg）t＝mv2－mv1  （3′）
      即（（F－60×10）×1.2＝60×10－60×（－8）   （2′）
          F＝1500N  （1′）
说：漏掉重力的冲量扣2′    没有注意到速度方向扣2′ 
23．（12分）设炮弹上升达到最高点的高度为H，则有H＝v02/2g  (1′)
设质量为m的弹片爆炸后速度为v1，另一片速度为v2，根据动量守恒定律，有：
 mv1＝（M-m）v2     （3′）
设质量为m的弹片落地时间为t，根据平抛运动规律有：H＝[image: image8.jpg]L
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  （2′）
                                                  R＝v1t    （2′）
爆炸后两弹片的动能EK＝[image: image9.jpg]S 2
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     （2′）
代入数据得EK＝6.0×104J  （2′）
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